



2013济宁两会专题报道

奋进

权威访谈

金钢山酒业特约报道

2013年1月10日 星期四 编辑:高建璋 组版:王晨 校对:王秀华

今日运河

C06

齐鲁晚报

济宁市安全生产监督管理局局长周光全

取缔鞭炮销售“连片市场”

文/片 本报记者 李倩

“安全为天,重在执行。要把提升执行力付诸于保障安全生产,就必须跳出以前的‘旧框框’,创新工作方式方法。”济宁市安监局局长周光全表示,作为安全生产的综合监督管理部门,一定要紧密结合济宁实际,认真分析安监工作中存在的问题,有效遏制重特大安全生产事故发生,全力维护人民群众的生命财产安全。

对于“安全”和“发展”这两个关键词,安监部门如何找出其间的平衡点并不断保持下去?本报记者对济宁市安监局局长周光全进行了专访。



济宁市安监局局长周光全。

安全生产责任体系实现全覆盖

记者:安全生产重于泰山,如何确保安全生产工作各负其责、各司其职?

周光全:做好安全生产工作需要全社会的共同努力,实现安全生产形势的稳定好转,需要各级各部门各单位和广大公众的共同参与,2012年,济宁在落实政府、企业、个人安全生产责任方面下可大气力,花了大功夫,市政府出台了《济宁市安

全生产“一岗双责”制度实施细则》,对各级各部门主要领导、分管领导、其他领导和具体工作科室的安全生产责任及其相关的工作职责都进行了全面细化和界定,对实施安全生产“一票否决”的条件和范围也都进行了具体说明,安全生产责任体系进一步健全,基本实现了全覆盖、无缝隙。

记者:与出台安全生产

“一岗双责”制度相配套的,还有哪些跟进措施?

周光全:首先是调整了市政府安委会,市长任政府安委会主任,各位副市长和市政府党组成员任副主任,同时,为进一步落实责任,市政府安委会还下设13个专业委员会,由分管市长任专业委员会主任,牵头行业主管部门主要负责人任副主任。

其次,对各部门和县市区

建立了个性化的指标控制体系,针对各县市区和部门不同的经济结构和管理领域,分门别类地下达目标不同、任务不同、内容不同的控制指标,基本做到了实事求是。同时,完善安全生产工作考核体系,重新修订了以往安全生产工作考核体系,更加注重日常考核,并结合年终考核实行加权得分,增强了各县市区工作的能动性。

取缔鞭炮一条街、连片市场

记者:春节临近,烟花爆竹也进入生产经营旺季,确保烟花爆竹领域形势稳定将采取哪些措施?

周光全:目前济宁有2家合法生产烟花爆竹企业和4055家烟花爆竹零售企业,针对春节前后烟花爆竹燃放的形势和特点,我们将采取多项措施保证安全。

一是严管,目前已向2家生产企业派驻驻厂安全监察员,全过程、全时段监控烟花爆竹生产

的各个环节;进一步加大对临时零售烟花爆竹业主的教育培训工作,提高他们的防范意识。同时,联合公安、工商、地方政府利用摩尔探测仪等科技装备进行严打,按照乡不漏村,村不漏户的原则,全面排查严厉打击烟花爆竹非法生产销售行为。此外,对因烟花爆竹非法生产排查不彻底而引发事故的有关乡镇和部门责任人将严罚,严格按照有关纪律规定给予上限处理,涉及犯罪的依法追究刑事责任。同

时,严格烟花爆竹临时销售点的许可条件。

记者:在严格临时销售点的准入条件上,今年有哪些措施?

周光全:烟花爆竹具有殉爆的特性,外地也有很多惨痛的教训。目前临时销售点的许可正在陆续申请中,为了避免连片经营导致出现意外连环爆炸的情况,今年将坚决取缔鞭炮一条街、连片市场,实行专柜销售。同时,为了将事故降到最低,鞭炮销售点的距离也进一步拉长。城市之内的

人员密集区,200米内不能有两家临时销售点;一般性场所50米以内不允许有两家销售点的原则设点。

记者:不少人喜欢过年时买一大堆炮放家里,今天放点儿,明天再放点儿,这样存在安全隐患吗?

周光全:严格来说,最好是随买随放,不要存放。如果有烟花炮竹,要注意放在通风的地方,不能堆积,远离火源或高温源。

重点排查道路交通安全隐患

记者:安全出行一直是百姓关注的焦点,随着私家车的膨胀,在保障道路交通安全方面采取了哪些措施?

周光全:今年济宁新通车了很多交通干道,在极大方便了群众出行的同时,也带来了另一个问题,那就是与之配套的基础设

施建设不同步,致使事故多发。

年初,市政府安委会办公室对全市道路交通危险路段进行了排查,确定了12处2012年度道路交通安全隐患,目前所有隐患已整改完毕。例如,大家都很关注的太白路东西延工程。通车以来,我们也先

后三次召开专题会研究,确定了10处交通安全隐患后,并及时整治完毕。另外,崇文大道一直是事故多发,其原因就是开口太多,不利于集中管理,29.7公里的路程就有100多处开口。因部分路段开口较多,农用车、摩托车、行人随意调

头、横穿公路的现象经常发生,产生了较大的事故隐患。为消除崇文大道道路交通安全隐患,专门下发了《关于封堵崇文大道中间隔离设施部分开口的通知》,确定封堵36处,其中全封堵30处,半封堵6处,降低事故发生的频率。



市民张勇:

**燃放烟花鞭炮
须遵守公共道德**

“春节放鞭炮自古以来就有,如果没有鞭炮声,都不像过年,但鞭炮是危险品,燃放者一定要遵守公共道德。”张勇说,他家住在渔山小区,去年春节,楼上邻居从阳台上放鞭炮,不但鞭炮屑飞到他家阳台上,而且声音像爆炸一样,吓得孩子直哭。有时在路边也会看到有的青少年放鞭炮搞“恶作剧”,看见路人被吓得惊慌失措后,他们却欢呼雀跃。这虽然只是极少数人的恶劣行为,但会对公众心理安全的影响却很大。

“鞭炮的安全燃放,很大程度上取决于燃放者本身,燃放鞭炮的人只有在尊重他人的权利之后,才能最大程度地减少燃放危险。”张勇说,燃放者应该提高自身素质和公共道德,燃放鞭炮时不要损害到他人的身心健康。

市民李清福:

**安全燃放鞭炮
需加强社会监督**

“在大街上销售鞭炮的摊点也就持续十多天的时间,哪有卖的就在哪买,却很少有人注意,这些摊点是否通过相关部门的批准。”李清福说,他每年春节前后都会在城区买三四百元的鞭炮回老家放,但他并没有注意过这些鞭炮是否合格。保证烟花爆竹的安全燃放,除了要求相关部门加强监督管理外,还应该调动群众的积极性,加强社会监督。

建议通过喜闻乐见的方式,向群众宣传文明燃放的相关规定,设立举报电话,建立举报奖励制度,动员社会力量联合打击非法生产经营烟花爆竹的行为。

市民刘女士:

**单位开业庆典
少放些“开门炮”**

“有的单位开业或者搞庆典仪式的时候,往往要放很多的烟花爆竹,不但给路边的行人带来安全隐患,而且还带了很多的垃圾。”市民刘女士说,前几日她在路过城区红星路某单位门前时,由于该单位正在搞开业庆典,燃放起长长的鞭炮,蹦出的纸屑让周围的行人全部避而远之,甚至有些纸屑还蹦到了市民的脸上。

刘女士建议,单位在开业或者搞庆典的时候,应该少放些烟花爆竹,或者选用更加绿色环保的方式,这样不但省了自己的钱,也不会给他人带来麻烦。

本报记者 范少伟 整理